Automi e reti di Petri — Esercitazione 1
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Esercizio 1. Costruire gli automi finiti deterministici sull’alfabet® = {a, b} che accettano i linguaggi dati.

(a) Insieme delle parole che iniziano pén e terminano peba.

(b) Insieme delle parole in cui la stessa lettera non compamsecutivamente piu di due volte.

(c) Insieme delle parole che contengono un numero parsdie solo se contengono esattamentedina

(d) Insieme delle parole che contengono un numetoutjuale al numero delle.

Si desidera che tutti questi automi siano rifiniti.

Esercizio 2. Nel gioco del tre si hanno tre tessere numeratelda3, scorrevoli in una grigli2 x 2. Ogni tessera puo

scorrere nelle quattro direzioni (su, giu, destra e siajs$plo per andare ad occupare la posizione lasciata vuata. L
situazione iniziale & quella mostrata in figura.
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(a) Costruire un automa finito deterministico che rapprésgresto gioco.

(b) Determinare se il seguente stato & raggiungibile dédlim sniziale.
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(c) (bonus: +1 punto) Se la risposta alla precedente domardi@rmativa, determinare una produzione che porti allo
stato dato. Se € negativa, si dia una dimostrazione delbgsipilita di raggiungere tale stato che non richieda di
enumerare l'intero spazio di stato. (Suggerimento: silieran il motore di ricerca preferitpuzzae Sam Lloyd.)

Esercizio 3. Si consideri 'automa finito deterministia@ sull’'alfabetoE = {a, b} con stato inizialez,, insieme di stati
finali X,,, = {0, z1} e la cui funzione di transizione vale

[0 a D]
To || L1 | —
Zy || T3 | T2
€2 — |1
T3 || T4 | T3
Xrq — —

(a) Sidia unarappresentazione grafica-di

(b) Sidetermini se leparole seguenti sono generate e ateatando le produzioni corrispondenti:

wy = abab; wy = aabb; w3 = abbb.

(c) Sideterminid(zs,e), 6*(x1,¢) €6* (1, bbd).
(d) Sidetermini se i singoli stati d sono: raggiungibili, co-raggiungibili, bloccanti, morti

(e) Sidetermini s& &: raggiungibile, co-raggiungibile, bloccante, rifiniteyersibile. S&~ & bloccante lo si rifinisca
determinando un nuovo autorgA.

(f) Sidiscuta se sia possibile definire la funzione di traiagied (x4, a) affinché il nuovo autom&” sia rifinito e non
reversibile.



